

Ольга Пасько недавно вернулась из Прибалтики, и как всегда привезла массу впечатлений. Сегодня она ответила на наши вопросы о том, как и кто там отмечает День Победы.

Новости

13.05.2014 Томск

День Победы за границей

9 мая в Латвии - рабочий день, поэтому организаторы нашей конференции спланировали его в обычном порядке. С утра заседания, встречи, после обеда - краеведческий музей и отъезд по домам. В конференции участвовали представители десятка стран с различными взглядами, поэтому политических дискуссий избегали. Все мы, конечно, переживали за одесситов. Представители из Ужгорода упорно возражали: «Так им и надо. Давно надо было дать отпор, чтоб не получить второго Крыма». Конфликт мог вспыхнуть в любой момент.

Итак, краеведческий музей. История современной Латвии. Стенд «Вторая мировая война». Манекен в серо-голубой форме. Фотографии «восточных добровольцев вермахта», служащих латвийского легиона СС, местных отделений полиции. Экскурсовод надевает немецкую каску, берет в руки аккордеон и, наигрывая мелодию, весело поясняет: «Многие считают эту песню фашистской, но она истинно латышская. Кто знает, подпевайте! (нас передергивает - О.П.). Песня так понравилась немецким солдатам, что они «увезли» ее с собой и частенько вспоминали в минуты отдыха. Эти парни (экскурсовод кивает на стенд) хотели принести свободу Латвии и одолеть сначала красных, а потом - серо-голубых!».

После музея осталось неприятное чувство. Вспомнились виденные по телевизору шествия 16 марта в честь Латышского добровольческого легиона. Горечь усилилась, когда по радио министр иностранных дел Латвии Ринкевичис призвал должностных лиц не посещать праздничные мероприятия 9 Мая. На что мэр столицы, Нил Ушаков парировал: «Призыв Ринкевичиса – близорукость. Если его действительно заботит стабильность Латвии, он сам должен выступить перед десятками тысяч рижан, которые соберутся в

Пардаугаве. И лично высказать им все свои соображения. В возложении цветов я приму участие 9 мая в 10.00 утра».

Радиожурналисты сообщили также, что в этом году в связи с событиями на Украине организаторы не рекомендуют носить Георгиевские ленточки.

В общем, к мемориалу иду, готовой к разным поворотам событий. Часов шесть. Смеркается.

Стела и огромные скульптуры воинов видны издали. К ним широкими пестрыми лентами стекаются сотни и тысячи людей.

Непрестанно льет дождь, но народ оживлен, вдохновлен, и радость праздника ощущается с первых минут. Издали несутся знакомые песни - идет непрерывный концерт. Молодые парни гордо проходят с нашими флагами: «Слава России!». Встречи, улыбки, цветы, шары, поздравления. Почти у всех Георгиевские ленточки. Кому не хватило, спрашивают, не осталось ли у организаторов хотя бы нескольких. Ветераны сидят на видных местах в дождевиках. Рядом дежурят заботливые волонтеры - подносят термоса, поправляют одежду, аккуратно укладывают в высушенные охапки цветы. То и дело к фронтовикам подходят молодые и не очень рижане, подталкивая вперед детей. Цветы, поздравления, пожелания, радость, волнение, фото на память...

У подножия мемориала - море цветов. Молодые девчонки принимают их от всех, кто подходит, и бережно укладывают на ступени. Темнеет, но цветы несут безостановочно. Родители стараются, чтобы волонтерам их передавали дети. Трепетно помогают малышам и видно, насколько это важно и дорого всем.

На сцене, украшенной символикой Великой Отечественной, выступают лучшие артисты. Прямая трансляция ведется на большие плазменные экраны в разных уголках парка и по первому каналу «Латвия».

Приехали звезды Большого театра, лучшие певцы, музыканты Латвии и России. Народ заводится с полоборота, громко и дружно запевая знакомые песни. Когда звучит «День Победы», на припеве дирижер поворачивается к «залу» и бодро, гордо, энергично размахивает палочкой. Поют десятки тысяч. Вдохновенно, радостно, дружно. У многих на глазах слезы. Не верится, что ты вдали от Родины.

Впрочем, песни звучат не только у главной сцены. В разных уголках парка Победы сцены поменьше. Прямо на лужайках поют, танцуют, слушают... Самое интересное, что, едва завидев тебя, подлетают волонтеры и отдают газеты о ветеранах («Я выжил, потому, что не сдался»), программу праздника (21.45 Лев Лещенко исполнит песню "День Победы". В 22.45 состоится праздничный салют) и маленькие книжечки с текстами песен. Со сцены несется: «А теперь открываем страницу 6 и поем песню «Вечер на рейде». Ее написал ..., посвятил...,

исполнил ...». Все послушно открывают страницу 6 и при поддержке баяниста и хора старательно поют «Вечер». Кто-то обнимается и раскачивается в такт мелодии, кто-то танцует вальс перед сценой. Всем хорошо и радостно.

А на большой сцене выступает мэр Риги тот самый Нил Ушаков. «Я поздравляю всех жителей Риги и ее гостей с великим праздником, Днем Победы. Сегодня до шести часов на нем побывало уже больше ста тысяч человек. Еще придут десятки тысяч, и это подчеркивает, насколько важна нам эта победа. Ее завоевали наши деды, вместе, не делясь на народы или национальности, и нам важно всегда помнить об этом. Там, где об этом забывают, поднимает голову нацизм, и появляется «Одесса».

Мы всегда отмечали и будем отмечать День Победы именно 9, а не 8 Мая, как нам предлагают. Мы всегда носили и будем с гордостью носить Георгиевские ленточки. С праздником!».

А дальше был грандиозный салют. Залпы, россыпи звездных огней, восхищенные крики «Ура!» и понимание, что День Победы был, есть и будет самым важным праздником не только для России, но и для Европы.

Ольга ПАСЬКО

Рига - Томск

Фото автора





В музее



В Парке Победы 9 мая 2014 г.









